Немного об истории вопроса.

С **01.07.2017** г. вступили в силу изменения в Федеральном законе «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием электронных средств платежа» 54-ФЗ и вся страна перешла с обычных кассовых аппаратов на онлайн-кассы.

Однако, согласно 290-Ф3, статья 7, п. 8 организации и ИП, оказывающие услуги населению, вправе были не применять контрольно-кассовую технику (онлайн-кассы) при условии выдачи БСО. Такое право сохранялось за ними до 1 июля 2018 года.

Исключение составляли ситуации, когда задействованы электронные средства платежа. На прием денежных средств с использованием электронных средств платежа отсрочка до июля 2019 года не распространялась, при приеме денежных средств с использованием электронных средств платежа необходимо было выдавать чек онлайн ККМ с 01.07.2017 года.

Что такое электронные средства платежа?

Существует 3 вида эквайринга: торговый, интернет-эквайринг и мобильный.

- 1. Торговый эта услуга позволяет принимать банковские карточки клиентов для расчета за товары либо услуги в том случае, если клиент входит в непосредственный контакт с продавцом.
- 2.Интернет-эквайринг. Похож на торговый, но без прямого контакта продавца и покупателя, т. к. покупки делаются через Интернет с помощью специальных интерфейсов, через операторов платежной инфраструктуры. Покупатель может оплачивать заказ банковской картой, указывая ее реквизиты на сайте продавца. Физически средство платежа не предъявляется (не считывается терминалом), а его данные вводятся самим пользователем в специальных полях формы для платежа в сети Интернет.
- 3. Мобильный эквайринг. Альтернативой традиционному POS-терминалу является мобильный POS-терминал (mPOS) картридер, который подключается к смартфону.

Во всех этих случаях задействованы электронные средства платежа, а значит требуется применять ККТ (специальная онлайн-касса без принтера) и обязательно направлять покупателю электронный чек. БСО применять нельзя.

05.06.2018 г. управляющей компанией сети агентств Слетать.ру была сделана рассылка по срокам применения онлайн-касс.

В указанной рассылке мы сообщали, что установлена еще одна отсрочка в применении онлайн-касс до **01 июля 2019** года для определенных субъектов. Согласно ч. 8 ст. 7 Федерального закона от 03.07.2016 N 290-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт" и отдельные законодательные акты Российской Федерации" до 01 июля 2019 года ККТ могут не применять следующие лица: 1) организации и ИП, уплачивающие ЕНВД, а также ИП, применяющие ПСН, при выполнении ряда условий;

- 2) ИП, которые продают товары через торговые автоматы и не имеют работников, с которыми заключены трудовые договоры (ч. 11.1 ст. 7 Федерального закона от  $03.07.2016 \text{ N } 290-\Phi 3$ );
- 3) организации и ИП, которые выполняют работы, оказывают услуги населению с выдачей заказчикам БСО.

В феврале 2019 года Минфин РФ предложил на год продлить отсрочку по применению новой контрольно-кассовой техники (ККТ) для индивидуальных предпринимателей, не имеющих наемных работников. Об этом первый вице-премьер, министр финансов РФ Антон Силуанов заявил на заседании коллегии по итогам работы ФНС за 2018 год.

Рассмотрим, действительно ли предложение Минфина отложить обязательный ввод касс для ИП до 2020 года вступит в силу и будет ли третья волна в 2019?

Почему Минфин предложил отложить обязательный ввод онлайн-касс для ИП без сотрудников на год и насколько это реально?

В период до 01.07.2019 Федеральной налоговой службе предстоит перевести на новый режим работы около 3 000 000 ИП практически одномоментно. Такая нагрузка для ФНС названа экстремальной, поскольку с момента вступления в законную силу поправок к 54-ФЗ (а это 2016 год) новую технику освоили суммарно 2,3 млн налогоплательщиков, то есть меньше, чем планируется за первое полугодие 2019. Опасения вызывает тот факт, что такой стихийный рост пользователей может привести к сбоям на финальном этапе перехода — если обработка поступающей информации не сможет обеспечиваться имеющимися мощностями, обмен данными просто остановится.

На волне беспокойств Министерство финансов вынесло на рассмотрение предложение о пролонгации отсрочки перехода на новую контрольно-кассовую технику ИП, не привлекающих наемного труда.

В качестве дополнительного аргумента в пользу продления преференций было сказано и о возможности смены статуса ИП на статус лица, к которому может применяться налог на профессиональный доход. Именно в связи

с таким моментом «самоопределения» и связан дополнительный довод в пользу приостановки дальнейшей плановой реализации 54-Ф3.

По словам Антона Силуанова, Минфин предложил отложить обязательный ввод онлайн-касс для ИП без сотрудников на 2020 год в том числе, в связи с введением нового спецрежима для самозанятых граждан. К слову сказать, на данный момент пилотный проект проводится в столичном регионе, Калуге и области и в Республике Татарстан. Продление отсрочки ввода касс для ИП до 2020 года рассматривается как параллельный бонус для тех предпринимателей, кто готов сменить статус на самозанятого, но пока не решается.

К самозанятым первоначально относят тех граждан, которые по каким-то причинам не хотят учреждать ИП. В этом вопросе государство проявляет гибкость и предлагает такие условия легализации деятельности, которые приемлемы им. Но вместе с этим вводится и ряд ограничений. В первую очередь, право не предоставлять налоговой отчетности меняется на запрет использования наемного труда. Если исходить только из этого тезиса, то отсрочка перехода на ККТ объяснима — часть ИП могли бы прекратить свою деятельность и стать плательщиками налога на профессиональный доход.

Однако существуют менее очевидные, но более серьезные основания утверждать, что этой отсрочке не быть.

Во-первых, самозанятому предпринимателю придется выбрать один из трех видов разрешенной деятельности: репетиторские услуги, помощь по хозяйству и работа няни (сиделки) при детях, стариках и др. Да, указанный список может быть расширен местными властями, но он все равно не охватит всех тех отраслей бизнеса, которые допустимы при открытии ИП.

Во-вторых, лимит выручки за год у самозанятого не может превышать 2,4 млн. То есть, даже если в выбранном регионе сделано исключение для того вида деятельности, в котором работает ИП, следующий запрет — это рентабельность.

Также стоит понимать, что глава Минфина Силуанов <u>только выступил с инициативой о рассмотрении</u> предложений. Речи о том, что отсрочка будет продлена, не велось и весь этот ажиотаж раздут СМИ.

Объективно, введение налога на профессиональную деятельность не может и не должно мешать завершению кассовой реформы. По сути, это звенья одной цепи и цель у этих двух инициатив одна — выведение бизнеса из тени. Вывод очевиден — введение налога на профессиональный доход не может приостановить смены кассовой дисциплины и ждать отсрочки по этой причине, по меньшей мере, наивно.

Еще один важный момент. Как говорилось выше, в качестве аргумента приводилось, что ФНС опасается не выдержать шквала новых налогоплательщиков. Это также не вполне убедительно — обработкой фискальной информации, ее проверкой и хранением занимаются ОФД. Серверы операторов фискальных данных рассчитаны на хранение миллиардов чеков в течение 5 установленных лет и такие дата-центры предоставляют ФНС беспрепятственный доступ к фискальной информации (то есть не сама налоговая хранит данные). По состоянию на 26.12.2018 в РФ функционирует 20 операторов фискальных данных, каждый из которых располагает такими дата-хранилищами информации — 3 миллиона новых пользователей останутся просто незамеченными в этой информационной бездне. Причина возможной неготовности ФНС тоже оказывается несостоятельной, и это еще один повод своевременно перейти на онлайн-кассу, чтобы не делать всего в последний момент.

И наконец — предыдущая отсрочка была связана, в том числе, с дефицитом фискальных накопителей, о чем в мае 2017 не говорил только ленивый. Но примечательно не это, а то, что указанная недоработка была устранена в июле того же 2017 и на сегодня никаких проблем с приобретением фискальных накопителей нет.

В настоящее время эта инициатива г-на Силуанова не оформлена законодательно. Также, в настоящий момент речь в этой инициативе не идет о ИП в сфере услуг во всех режимах налогообложения (т.е. не идет речь о турагентах на УСН).

Управляющая компания Сети Слетать.ру будет следить за последними новостями по теме. Однако в настоящий момент мы рекомендуем исходить из того, что отсрочки в 2019 для турагентов не будет. А вот очереди за онлайн-кассами вполне реальны к 01.07.2019. Единственное, о чем стоит помнить — это цена, и чем ближе момент перехода на онлайн-кассы, тем дороже стоит оборудование.

Каковы же последствия несоблюдения требований о применении ККТ?

Штраф	Для должностных лиц и ИП	Для юридических лиц
За неприменение ККТ в установленном порядке	Штраф от 10 000 руб. (от ¼ до ½ размера суммы расчета)	Штраф от 30 000 руб. (от ¾ до 1 размера суммы расчета)
За систематическое нарушение (если сумма более 1 млн. руб.)	Дисквалификация на срок от одного года до двух лет	Приостановка деятельности на срок до 90 суток
За непредоставление клиенту бумажного или электронного чека по его требованию	Штраф 2 000 руб. или предупреждение	Штраф 10 000 руб. или предупреждение
Применение ККТ, не соответствующей требованиям Ф3	Штраф от 1 500 до 3 000 руб. или предупреждение	Штраф от 5 000 до 10 000 руб. или предупреждение
За непредоставление информации и документов по запросам ФНС		

## Как должен выглядеть чек онлайн ККМ?

